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I PARTE 
(SCRITTURE DI FUNZIONAMENTO) 

1) Si procede alla dismissione di un macchinario del costo storico di  € 50.000,00, ammortizzato per l’80%. Il prezzo di 
vendita è pari ad € 11.000,00 oltre IVA 22%. Regolamento mediante rilascio di effetti che vengono portati in banca per 
l’incasso. Si rilevino le scritture contabili. 

2) Si liquidano salari e stipendi lordi per € 100.000,00 ed assegni familiari per € 4.000,00. Gli oneri previdenziali a 
carico dei lavoratori ammontano a € 10.000,00, mentre le le ritenute fiscali sono pari a € 13.000,00. Gli oneri 
previdenziali a carico dell'azienda ammontano ad € 17.000,00. Il pagamento avviene mediante bonifico bancario, 
tenendo conto che in precedenza sono stati erogati anticipi ai lavoratori per € 8.000,00. Si rilevino le scritture in P.D., 
comprese quelle relative al  versamento delle ritenute e dei contributi previdenziali. 

 3) Si emette una nota di credito in quanto un cliente ha restituito prodotti finiti pari a € 10.000,00 oltre IVA (22%) in 
quanto difettosi. Regolamento in conto.  
 
4) Si contrae un mutuo ventennale del valore nominale di € 400.000,00, sostenendo spese di istruttoria pari all'1% del 
valore del mutuo. Successivamente viene pagata la prima rata mensile anticipata pari ad € 10.000,00 comprensiva di 
interessi per € 1.000,00. 
 

 
II PARTE 

(SCRITTURE DI CHIUSURA) 
 

Per gli esercizi relativi a questa parte è sempre richiesta la rilevazione del risultato di periodo 
e la chiusura dei conti al 31/12.  
 
5) Al 31/12/n si liquidano imposte certe per € 20.000,00 e imposte presunte per contenzioso in atto con 
l'amministrazione finanziaria per € 6.000,00. Si rilevino le scritture contabili e la relativa rappresentazione in bilancio.  

6) In data 01/01/n si concede in locazione un’immobile industriale concordando il pagamento posticipato di un canone 
semestrale di € 12.000,00. Si rilevino le scritture in P.D. relativamente all'anno n (con la relativa rappresentazione in 
bilancio) ed all’anno n+1.  

7)  In data 29/12/n si ricevono materie prime per Euro 15.000,00. La relativa fattura viene emessa in data 02/01/n+1 per 
Euro 14.900,00 + IVA 22%. Si rilevino le scritture in P.D. relativamente all'anno n (con la relativa rappresentazione in 
bilancio) ed all’anno n+1.  

8) Si indichi la natura (economica o finanziaria) dei seguenti conti: Effetti insoluti e protestati;  Perdite su crediti; 
Concessioni; F.do manut. e riparazioni; Riserva sovrapprezzo azioni; Fatture da emettere; Obbligazioni ordinarie; 
Risconti attivi,  Ratei passivi; F.do amm.to mobili; F.do oscillazione cambi,       

 
 

III PARTE 
 (BILANCIO) 

 
9) In data 15/09/n si cede pro-solvendo ad una società di factoring un credito di  € 80.000,00. La società di factoring 

accredita il 70%. Le commissioni di factoring sono fissate nella misura dell’1% del valore nominale del credito ed 
interessi per € 800,00. In ultimo, in data 30/01/n+1, al momento dell’incasso, viene accreditata la restante somma. 
Si rilevi l’accadimento in partita doppia nell’esercizio n ed n+1 e la rappresentazione in bilancio relativamente 
all’esercizio n. 
 

10) La società Beta Spa consegue nell’esercizio “n” un utile di esercizio pari ad € 200.000,00. Si proceda ad effettuare 
il piano di riparto con le relative scritture in partita doppia, tenuto conto di quanto segue: 
- Capitale sociale € 500.000,00 
- Perdite esercizio precedente € 20.000,00; 
- Costi di impianto € 20.000,00; 
- Brevetti € 100.000,00; 
 
Svolti gli accantonamenti per legge e quelli statutari nella misura del 2%, la parte restante viene distribuita agli 
azionisti, considerando una ritenuta fiscale per tutti gli azionisti del 26%. 
 



 
 
 
 
 
 

11) Considerando l'esistenza di una commessa, si proceda alla valutazione, contabilizzazione e relativa 
rappresentazione in bilancio degli stessi in base al criterio della percentuale di completamento sulla base dei 
seguenti dati: 
 
- Ricavi totali  € 2.000.000,00 
- Costi totali   € 1.600.000,00 
 
- Durata dei lavori: 3 anni e percentuali di avanzamento: 1^ anno 30%, 2^ anno 50%, 3^ anno 20%. 
 
I costi pre-operativi ammontano a € 20.000,00, mentre quelli relativi allo smantellamento del cantiere a € 
10.000,00. 
 
 

12) Nel corso dell’esercizio n, un’azienda ha sostenuto i seguenti costi per la costruzione al proprio interno di un 
impianto: 
 

• Materie di produzione dirette        €   200.000,00 
• Manodopera diretta         €   100.000,00 
• Oneri finanziari di diretta imputazione       €     20.000,00 
• Ammortamenti indiretti        €     40.000,00 
• Costi per materiale di consumo diretto        €     10.000,00 
• Costi generali         €     50,000,00 
• Costi amministrativi         €     60.000,00 

 
 
Si proceda alla rilevazione in partita doppia e alla relativa rappresentazione in bilancio dell’anno n, considerando 
che la percentuale di imputazione dei costi indiretti è pari al 10% e che nell’esercizio n l’impianto è stato 
completato e la sua durata economica è fissata in 5 anni. Inoltre, nell’esercizio n-1, relativamente allo stesso 
impianto, sono stati sostenuti costi per € 300.000,00.  
 

             
                    COGNOME_____________________________ 

 
NOME_________________________________ 

 
MATRICOLA___________________________ 

 
 
 
Tempo della prova: n. 45 minuti  
 
Ai fini del superamento della prova è necessario aver svolto correttamente almeno 2 esercizi per ogni parte.   


